Управление образования администрации Меленковского муниципального округа Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение — детский сад № 9 комбинированного вида г.Меленки Владимирской области

П	P	И	Н	Я	T	()

Решением педагогического совета МБДОУ – детского сада № 9 комбинированного вида г. Меленки Протокол № __1_ от « 18_» июля __2025 г.

УТВЕРЖАЮ

Заведующий МБДОУ — детского сада № 9 комбинированного вида г. Меленки ______ Е. С. Гришина Приказ № 31 от « 18 » июля 2025 г.

Дополнительная адаптированная образовательная общеразвивающая программа по логоритмике для детей старшего дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи

Возраст детей: старший дошкольный (5-7 лет) Срок реализации: 1 учебный год

Уровень сложности: базовый

Составитель: Учитель-логопед: Н. В. Колузанова

г. Меленки 2025г.

Содержание

Раздел 1. Комплекс основных характеристик программы	2
1.1. Пояснительная записка	
1.2. Цели и задачи программы	5
1.3. Содержание программы	
1.4. Планируемые результаты	
Раздел 2. Комплекс организационно-педагогических условий	
2.1. Календарный график	
2.2. Условия реализации программы	
2.3. Формы аттестации	
2.4. Оценочные материалы	
2.5. Методические материалы	
2.6. Литература	
1 71	

Раздел 1. Комплекс основных характеристик программы

1.1 Пояснительная записка

Программа составлена на основе пособий М.Ю. Картушиной, А.Е. Вороновой и рассчитана на возраст детей 5-7 лет.

Логоритмика — это мощное вспомогательное средство для эффективной совместной работы логопеда и музыкального руководителя по коррекции различных нарушений речи дошкольников. Логоритмические занятия направлены на всестороннее развитие ребёнка, совершенствование его речи, овладение двигательными навыками, умение ориентироваться в окружающем мире, понимание смысла предлагаемых заданий, на способность преодолевать трудности, творчески проявлять себя. Кроме того, логоритмика с использованием здоровьесберегающих технологий оказывает благотворное влияние на здоровье ребенка: в его организме происходит перестройка различных систем, например, сердечнососудистой, дыхательной, речедвигательной. Дети с большим удовольствием выполняют дыхательные и оздоровительные упражнения, игровой массаж и самомассаж, играют в речевые и пальчиковые игры.

Данная программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

- ФЗ № 273 от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации»,
- Федеральная целевая программа «Развитие дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года»
 - Проект Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 г. Распоряжение Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р «Стратегия развития воспитания в РФ».
- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (ФГОС ООО)
- Приказ Министерства просвещения РФ от 27 июля 2022 г. № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» Примерные требования к программам дополнительного образования детей в приложении к письму Департамента молодежной политики, воспитания и социальной поддержки детей Минобрнауки России от 11.12.2006 г. № 06-1844
- Письмо Министерства образования и науки РФ N 09-3242 от 18 ноября 2015 г. «Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)»
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи».

Новизна данной программы представляет собой систему занятий по развитию чувства ритма у детей старшего дошкольного возраста, которые построены в соответствии с современными подходами к воспитанию детей дошкольного возраста и направлены на овладение чувством ритма, что способствует формированию у ребенка целостного восприятия пространства и времени, гармонизации психического развития детей, решение речевых проблем на данном этапе.

Известно, что ребенок развивается в движении. Ученые коррекционной педагогики доказали филогенетическую связь между развитием движений и речи. Совокупность движений тела и речевых органов способствует снятию напряженности. Под влияние регулярных логоритмических занятий у детей происходит положительная перестройка сердечно-сосудистой, дыхательной, двигательной, сенсорной, речедвигательной, и других систем. А логоритмика — это система двигательных упражнений, в которых различные движения сочетаются с произнесением специального речевого материала.

Ритмические движения способствуют активизации различных анализаторных систем, становлению интегративной деятельности мозга человека. Развитие ритма тесно связано с формированием пространственно-временных отношений. Двигательный ритм влияет на становление речевых механизмов. Чувство ритма помогает быстрее и легче усваивать стихотворения, понимать музыкальные произведения. Поэтому развитием чувства ритма реко- мендуется заниматься с самого раннего возраста и в доступной для дошкольников форме: ритмических упражнениях и играх. А в последнее время специалисты обратили внимание на то, что логопедическая ритмика очень хорошо «работает» с психоэмоциональным состоянием детей: непоседливых и легковозбудимых крох она успокаивает, а медлительных и задумчивых, наоборот, полстегивает.

Логоритмика является своеобразной формой активной терапии, средством взаимодействия в комплексе методик и учебной дисциплины. Первое понимание логоритмики основано на сочетании слова, музыки и движения.

Взаимоотношения указанных компонентов могут быть разнообразными, с преобладанием одного из них или связи между ними.

Педагогическая целесообразность программы обусловлена тем, что занятия логоритмикой способствуют развитию:

памяти — зрительной, слуховой и двигательной. Необходимо запомнить положение пальцев, последовательность движений, а также стихи;

внимания — ребенок учится концентрировать внимание и правильно его распределять;

восприятия — развивается слуховое восприятие, так как движения должны совпадать с музыкой и словесными инструкциями, которые получает малыш; крупной и мелкой моторики — пальчиковые игры как нельзя лучше помогают в развитии мелкой моторики крохи. А это способствует развитию мышления ребенка. Чем более ловкие пальчики — тем более гибкий ум. И в конце концов после всех этих упражнений кисти и пальцы рук станут сильными, подвижными, гибкими. А это поможет в дальнейшем в освоении навыка письма;

ориентации в пространстве — все предметы в пространстве ребенок воспринимает с учетом положения своего тела. Это и служит исходной точкой для создания и контроля разнообразных пространственных образов. Упражнения воспитывают быстроту и точную реакцию на зрительные и слуховые раздражители.

Занятия по логоритмике проводятся 1 раз в неделю во второй половине дня, и находятся в тесной связи с другими средствами комплексного коррекционного воздействия. Их продолжительность составляет 30 мин. Как правило, в одном занятии сочетаются игры разной направленности, и частая смена видов деятельности позволяет поддерживать интерес детей к происходящему, способствует установлению ими причинно-следственных связей между предметами и явлениями действительности. Содержание занятия напрямую связано с изучаемой лексической темой, задачами логопедической коррекции.

Структура занятия: подготовительная, основная и заключительная части.

Подготовительная часть длится 7 минут. Используются вводные упражнения, которые дают установку на разнообразный темп движения с помощью музыки, упражнения, направленные на тренировку внимания, памяти, координации движений, регулировку мышечного тонуса.

Основная часть занимает 15 минут, включает в себя слушание музыки для снятия эмоционального и мышечного напряжения, пение, игру на детских музыкальных инструментах, подвижные и малоподвижные игры, а так же следующие виды упражнений:

- на развитие дыхания, голоса, артикуляции;
- на развитие внимания;
- регулирующие мышечный тонус;
- формирующие чувство музыкального размера;
- на развитие чувства темпа и ритма;
- на развитие координации движения;
- на координацию речи с движением;
- на координацию пения с движением;
- на развитие речевых и мимических движений.

Заключительная часть занимает 8 минут. В неё входят упражнения на восстановление дыхания, снятие мышечного и эмоционального напряжения, релаксационные упражнения.

Логоритмическое занятие включает в себя следующие элементы:

- артикуляционную (логопедическую) гимнастику;
- чистоговорки для автоматизации и дифференциации звуков;
- пальчиковую гимнастику для развития мелкой моторики;
- упражнения под музыку на развитие общей моторики, соответствующие возрастным особенностям детей, для мышечно-двигательного и координационного тренинга;
- вокально-артикуляционные упражнения для развития певческих данных и дыхания с музыкальным сопровождением и без него;
- фонопедические упражнения для укрепления гортани и привития навыков речевого дыхания;

- песни и стихи, сопровождаемые движениями рук, для развития плавности и выразительности речи, речевого слуха и речевой памяти;
- музыкально-ритмические игры с музыкальными инструментами, развивающие чувство ритма;
- музыкальные игры, способствующие развитию речи, внимания, умению ориентироваться в пространстве;
- коммуникативные игры и танцы для развития динамической стороны общения, эмоциональности, позитивного самоощущения;
 - упражнения на релаксацию для снятия эмоционального и физического напряжения.

Характеристики особенностей развития детей старшего дошкольного возраста, участвующих в реализации программы

Дошкольное возраст — уникальный период развития человека, обладающий своеобразной логикой и спецификой; это особый мир со своим языком, образом мышления, действиями. Это период активного усвоения ребенком разговорного языка, становления и развития всех сторон речи - фонетической, лексической, грамматической.

Речевые игры и ролевые стихи являются основой для развития просодических компонентов речи: ритмичности, мелодики, интонационной выразительности, кроме того, они оказывают благоприятное воздействие на состояние вербальной памяти и продуктивности запоминания.

Важность их использования на занятиях по логопедической ритмике объясняется тесной взаимосвязью в развитии музыкального и речевого слуха, так как речь и музыка имеют единую интонационную природу.

Развитие речи является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Хорошо развитая речь помогает ему легко вступать в общение с окружающим его миром, понятно выразить свои мысли, желания, посоветоваться со сверстниками, родителями, педагогами, способствует развитию мыслительных функций и успешному обучению в школе. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического, нравственного воспитания, для полноценного формирования личности ребёнка.

Несмотря на значительное расширение лексики, ребенок еще далек от свободного пользования словами.

Словарь все еще недостаточно богат прилагательными, наречиями глаголами, да и слова, близкие по смыслу, они могут подобрать в недостаточном количестве и не всегда удачно. Ошибки в употреблении слов возможны и при пересказах сказок, когда ребенок вкладывает в слово неправильное значение. В рассказах детей иногда наблюдаются неточности в употреблении союзов, предлогов (например, вместо предлога между, используются слова в середине).

Однако в речи детей все еще встречаются грамматические ошибки: неправильное согласование существительных с прилагательными в косвенных падежах, неправильное образование формы родительного падежа множественного числа некоторых существительных («грушев» вместо груш), изменение по падежам несклоняемых существительных («На «пианине» стоят часы»).

В диалогической (разговорной) речи ребенок в соответствии с вопросом и темой разговора использует как краткие, так и развернутые ответы.

На шестом году жизни ребенка мышцы артикуляционного аппарата достаточно окрепли и дети способны правильно произносить все звуки родного языка. Однако у некоторых детей в этом возрасте еще только заканчивается правильное усвоение шипящих звуков, звуков л, р.

В общении со сверстниками и взрослыми дети не всегда пользуются умеренной громкостью голоса, но по мере необходимости многие способны говорить громче и тише. В повседневном общении дети стараются пользоваться умеренным темпом, но при пересказах их речь часто бывает замедленна за счет длительных необоснованных задержек, пауз. Однако в моменты эмоционального подъема, находясь под впечатлением просмотренного фильма, прочитанной сказки, ребенок в процессе высказывания часто не в состоянии проконтролировать свою речь и говорит громче и быстрее обычного.

Ориентируясь на образец, дети не всегда способны воспроизводить стихи с соблюдением интонационных средств выразительности. Однако не все шестилетние дети владеют правильным произношением звуков: у одних могут быть задержки в усвоении звуков, у других — неправильное их формирование: р — горловое, одно-ударное, звуки ш, ж — боковые, с, з — межзубные и т.д. Некоторые дети не всегда четко дифференцируют в словах свистящие и шипящие звуки, звуки лир. Такое смешение звуков чаще наблюдается при произнесении слов и фраз, включающих одновременно оба звука («шушка» вместо сушка), но почти не встречается ошибок при произнесении слов, в которых есть лишь один из этих звуков (собака, кошка). Фразы, насыщенные такими звуками, произносятся детьми не всегда четко.

Не все дети имеют достаточно развитый фонематический слух, они недостаточно четко различают звонкие и глухие согласные, например при выделении слога или слова со звуком с из группы слогов или слов дети называют и такие, в которых есть звук з (или даже звук ш). Смешивают дети твердые и мягкие согласные, шипящие и свистящие: с и ш, ж и з, звуки с и ц, щ и ч, ц и ч.

Произношение шестилетних детей отличается от речи взрослых из-за нарушения фонетической и грамматической стороны речи, но к семи годам при условии систематической работы над звукопроизношением дети вполне справляются с этими трудностями.

В старшем дошкольном возрасте источником получения музыкальных впечатлений становится не только педагог, но и сам большой мир музыки.

Возрастные возможности детей, уровень их художественной культуры позволяют устанавливать связи музыки с литературой, живописью, театром. С помощью педагога искусство становится для ребенка целостным способом познания мира и самореализации. Интегративный подход к организации взаимодействия детей с искусством позволяет каждому ребенку выражать свои эмоции и чувства более близкими для него средствами: звуками, красками, движениями, словом.

Ребенок начинает понимать, что музыка позволяет общаться и быть понятым любому человеку. Эмоции, переживаемые при восприятии музыкального произведения, вызывают эмоциональный подъем, активизируют творческий потенциал старшего дошкольника. Глубина эмоционального переживания выражается в способности старшего дошкольника интерпретировать не столько изобразительный музыкальный ряд, сколько нюансы настроений и характеров, выраженных в музыке.

Закономерности и особенности развития психических процессов ребенка этого возраста позволяют формировать его музыковедческий опыт, музыкальную эрудицию. Старший дошкольник не только чувствует, но и познает музыку, многообразие музыкальных жанров, форм, композиторских интонаций. Естественной базой и предпосылкой для получения знаний становится накопленный в младшем и среднем возрасте эмоционально-практический опыт общения музыкой. Слушание музыки остается по-прежнему весьма привлекательным для ребенка. Большинство детей к этому времени овладевают культурой слушания. Легко различают не только первичный жанр музыки, но виды музыкальных произведений. И эмоциональнообразное содержание музыки, воспринимают формы произведения, чувствуют характера музыки. Интенсивно продолжают развиваться музыкально-сенсорные способности. Дети могут различать выразительные отношения музыкальных активизируется ладовый слух.

Развивается музыкальное мышление, ребенок анализирует и оценивает сложное музыкально произведение, может сравнивать, обобщать. В этом возрасте у ребенка сформирована потребность в пении. Можно отметить такие положительные особенности пения: голос становится звонче, характерен диапазон в пределах РЕ – СИ первой октавы, налаживается вокально-слуховая координация, дети могут петь как напевно, так и отрывисто. Они способны петь на одном дыхании целые фразы песни. Певческая дикция у большинства детей правильная, в то же время голос ребенка остается довольно хрупким, поскольку продолжается формирование вокальных связок.

1.2 Цели и задачи программы

Цель - коррекция и профилактика имеющихся отклонений в речевом развитии ребёнка посредством сочетания музыки и движений.

Задачи:

метапредметные:

- способствовать формированию двигательно –ритмических умений и навыков;
- способствовать развитию пространственных представлений;
- способствовать развитию координации, переключаемости движений;
- -способствовать формированию умения соединять ритмические движения с пением;
- знакомить с метроритмикой.

личностные:

- -способствовать воспитанию и развитию чувства ритма, ощущению себя в музыке;
- -способствовать развитию правильной речи;
- -способствовать развитию навыка выразительности ритмических движений;
- -способствовать совершенствованию личностных качеств, чувства коллективизма.

предметные:

- способствовать развитию правильного речевого дыхания;
- способствовать развитию артикуляционного аппарата;
- способствовать развитию фонематического восприятия;
- -способствовать развитию навыка вокально-хорового исполнительства;
- способствовать развитию грамматического строя и связной речи;
- способствовать формированию и развитию слухового и зрительного внимания и памяти.

В основу программы заложен принцип комплексной коррекции психических процессов, развития органов голосового и речевого аппарата у детей. Процесс развития у дошкольников логоритмических движений построен на комплексе музыкально-двигательных, речедвигательных и музыкально-речевых игр и упражнений, в ходе которых и осуществляется коррекция речи.

1.3 Содержание программы

Формы и виды взаимодействия учителя - логопеда и музыкального руководителя

- совместное проектирование плана взаимодействия учителя-логопеда с музыкальным руководителем на учебный год, его корректировка по мере решения общих задач;
 - совместный подбор методической литературы, пособий и репертуара;
- участие учителя-логопеда в подготовке и проведении тематических развлечений, праздников, открытых мероприятий;
 - составление картотек речевых игр, игр со словом и т. д;
- выступление музыкального руководителя на педагогических советах на темы, касающиеся коррекционных упражнений, игр со словом, пения и т. д. для профилактики нарушений речи;
- использование на музыкальных занятиях, праздниках и развлечениях логопедических распевок, речевых игр, логоритмических упражнений, игр со словом, пальчиковых игр инсценировок сказок и песен, вокально-хоровая работа.

Совместная коррекционная деятельность учителя-логопеда и музыкального руководителя

y.	читель-логопед	Музыкальный руководитель
постановка диафрагмально-речевого		развитие слухового внимания и слуховой
дыхания		памяти

укрепление мышечного аппарата речевых органов средствами логопедического массажа	формирование оптико-пространственных представлений
формирование артикуляторной базы для исправления неправильно произносимых звуков	формирование и закрепление произносительных навыков
коррекция нарушенных звуков, их автоматизация и дифференциация	формирование зрительной ориентировки на собеседника
развитие фонематического восприятия, анализа и синтеза	развитие координации движений
Совершенствование лексико- грамматической стороны речи	формирование умения передавать несложный музыкальный ритмический рисунок
обучение умению связно выражать свои мысли	воспитание темпа и ритма дыхания и речи
обучение грамоте, профилактика дисграфии и дислексии	развитие произвольной мимической моторики
развитие психологической базы речи	формирование просодики
совершенствование мелкой моторики	развитие фонематического слуха

Таким образом, совместная коррекционно-развивающая работа учителя – логопеда и музыкального руководителя успешно способствует улучшению общего эмоционального состояния детей, развитию и коррекции двигательной сферы, постановке правильного диафрагмальноречевого дыхания, развитию силы, высоты, тембра голоса, его выразительности, сенсорных способностей детей с речевой патологией, содействует устранению речевых нарушений и обеспечению социализации ребенка. результате использования каждого Α дифференцированного подбора приемов и содержания коррекционно-педагогического воздействия оптимизируется процесс коррекции и развития речи.

Комплексно – тематическое планирование.

		ROMINICACI	io – icmain iccroc iiia	прование.
Месяц	Дни	Лексико-	Название	Цель
	недели	грамматическая	логоритмического	
		тема	занятия	
Сентябрь	3	«Осень»	«Осень.	преодоление речевого,
			Признаки осени.	моторного, двигательного,
			Деревья осенью»	фонематического нарушения
				путем развития, двигательной
				сферы в сочетании со словом и
				музыкой.

Сентябрь	4	«Детский	«Игрушки»	преодоление речевого,
1		сад»	1 7	моторного, двигательного,
				фонематического нарушения
				путем развития, двигательной
				сферы в сочетании со словом и
				музыкой.
Октябрь	1	«Овощи»	«Спор овощей»	преодоление речевого, моторного,
		«Овощи»		двигательного, фонематического
				нарушения путем развития,
				двигательной сферы в сочетании
				со словом и музыкой.
	2			преодоление речевого, моторного,
		«Фрукты. Ягоды		двигательного, фонематического
			«Яблочко»	нарушения путем развития,
				двигательной сферы в сочетании
				со словом и музыкой.
	3			преодоление речевого, моторного,
		«Лес. Грибы.	«Лес»	двигательного, фонематического
		Ягоды»		нарушения путем развития,
		ун одыл		двигательной сферы в сочетании
				со словом и музыкой.
	4	«Откуда хлеб		преодоление речевого, моторного,
		пришел»	«Хлеб»	двигательного, фонематического
				нарушения путем развития,
				двигательной сферы в сочетании
	4			со словом и музыкой.
ноябрь	1	«Наша Родина -	«Наша Родина -	преодоление речевого, моторного,
		Россия»	Россия»	двигательного, фонематического
				нарушения путем развития,
				двигательной сферы в сочетании
	2			со словом и музыкой.
	2	«Одежда .Обувь»	«Одежда .Обувь»	преодоление речевого, моторного,
		«Одежда .Обувь»	«Одежда .Обувь»	двигательного, фонематического нарушения путем развития,
				нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании
				со словом и музыкой.
	3			преодоление речевого, моторного,
				двигательного, фонематического
		«Игрушки»	«Игрушки»	нарушения путем развития,
			Wil pyllikii"	двигательной сферы в сочетании
				со словом и музыкой.
	4	H 15		преодоление речевого, моторного,
		«День Матери»		двигательного, фонематического
			«День Матери»	нарушения путем развития,
			1	двигательной сферы в сочетании
				со словом и музыкой.
декабрь	1			преодоление речевого,
		«Зима. Зимующие		моторного, двигательного,
		птицы»	"Родор сородууу	фонематического нарушения
			«Ветер северный»	путем развития, двигательной
				сферы в сочетании со словом и
				музыкой.

	2	«Домашние животные»	«У бабушки в деревне»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	3	«Дикие животные»	« В мире животных»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	4	«Новый год»	«Новый год»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
январь			T	
	-3	«Транспорт»	«Путешествие паровозика и Ромашкино	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	4	«Безопасный пешеход»	«Безопасный пешеход»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
февраль	1	«Профессии на стройке.»	«Профессии н стройке.»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	2	«Я выросту здоровым»	«Я вырост здоровым»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	-4	«Наша Армия сильна- охраняет мир она!»	«День защитника Отечества»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
март	1	«Моя Семья! Мамин праздник»	«Как зайчонок мам искал?»	ту преодоление речевого, моторного, двигательного,

	2			фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой. преодоление речевого,
		«Весна»	«О чем плачет сосулька?»	моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	3	«Комнатные растения»	«Комнатные растения»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	4	«Мой город»	«Мой город»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
апрель	1	«Профессии на селе»	«Кем быть?»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	2	«Космос. Космический патруль»	« Полет в космос»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	3	«Светлая Пасха»	«Светлая Пасха»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
	4	«Книжкина неделя»	« Книги»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
Май	-2	«День Победы»	« На парад идут солдаты»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.

3	Дорунда росую	«Поздняя весна»	преодоление речевого, моторного, двигательного, фонематического нарушения
	«Поздняя весна»	«Поздняя весна»	путем развития, двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.
4			
4			преодоление речевого,
			моторного, двигательного,
	«Школа. А у	«Приключения	фонематического нарушения
	нас выпускной»	Буратино»	путем развития, двигательной
			сферы в сочетании со словом
			и музыкой.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

В соответствии с новым законом «Об образовании в Российской Федерации» одной из основных задач, стоящих перед детским дошкольным учреждением является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития личности ребенка».

Современная семья нуждается в педагогическом сопровождении, а именно, в совместной деятельности. Эта задача вполне решаема, если объединить усилия всех педагогов дошкольного учреждения, родителей и детей.

В основу совместной деятельности семьи, учителя-логопеда и музыкального руководителя заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- открытость Учреждения для родителей;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- уважение и доброжелательность друг к другу;
- дифференцированный подход к каждой семье

Формы работы с родителями:

- Посещение родителями открытых занятий (особенно важен начальный этап обучения);
- Индивидуальные и коллективные консультации (в том числе, на родительских собраниях);
 - Организация тренингов по логопедической ритмике для родителей;
- Семейные мероприятия (праздники, конкурсы, семейные вечера, посвященные различной тематике, на которых воспитанники будут иметь возможность проявить способности, приобретенные в ходе работы по всем разделам программы).
- Анкетирование родителей с целью получения обратной связи по проводимой педагогами работе;
 - Оформление информационных стендов для родителей.

1.5. Планируемые результаты

Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в процессе занятий обучающихся по программе «Логоритмика».

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного курса

Программа обеспечивает достижение детьми следующих личностных, метапредметных и предметных результатов.

Личностные результаты

Личностные результаты обучающихся по программе «Логоритмика» включают индивидуально личностные качества и социальные компетенции обучающегося, обеспечивающие готовность к вхождению обучающегося в более сложную социальную среду. Формирование социально значимых ценностных установок.

- установки на здоровый образ жизни (соблюдение речевого режима) и реализации её в реальном поведении и поступках;
- адекватного понимания причин успешности (не успешности) в учебной деятельности;
- положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика» в учебной деятельности;

Метапредметные результаты

Метапредметные результаты освоения программы «Логоритмика» включают:

- способность обучающихся решать учебные и жизненные задачи;
- умение организовывать и поддерживать коммуникативную ситуацию сотрудничества;
- адекватно воспринимать и отражать содержание и условия деятельности.

Предметные результаты

Коммуникативные:

- соответствие возрастной норме всех компонентов устной речи (лексического строя, грамматики, фонетико-фонематической системы, слоговой структуры и связной речи), или значительное улучшение всех компонентов устной речи;
- владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка на лингвистическом материале логоритмических занятий.

Регулятивные:

- принимать и сохранять учебную задачу логоритмического упражнения;
- оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок, использовать предложения и оценки для создания нового, более совершенного результата;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве (солировать).

Познавательные:

- осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков (на основе фонетических упражнений на дифференциацию фонем);
- осуществлять составление целого из частей (трансформация музыкально-речевого текста), самостоятельно достраивать и восполнять недостающие компоненты музыкально-ритмического рисунка и речевого текста.

Диагностика проводится в начале учебного года учителем-логопедом и музыкальным руководителем.

Раздел 2. Комплекс организационно-педагогических условий

2.1. Календарный учебный график

Продолжительность	С 01 сентября по 31 мая
учебного года	
Количество учебных недель	36 недель
в году	

Количество учебных дней в	1 день				
неделю					
Количество занятий в день	1				
Режим проведения занятий	Начало проведения занятий: 15.30				
	окончание проведения занятий: 16.00				
Выходные	Суббота, воскресенье; праздничные дни,				
	установленные законодательством Российской				
	Федерации				
Форма промежуточной	Мониторинг (по Н. В. Серебряковой, Л. С.				
аттестации	Соломахе).				
	Конец года (май)				

2.2. Условия реализации программы

Материально-техническое обеспечение:

Кабинет – светлый, просторный, проветриваемый, отвечающий требованиям САНПиНов.

Демонстрационная магнитная доска или мольберт.

Записи музыкальных игр и логоритмических упражнений.

Ноутбук, видео и аудиоматериал. Фортепиано.

Картотеки: здоровьесберегающих упражнений, артикуляционной гимнастики, пальчиковой гимнастики.

Предметные и сюжетные картинки по изучаемым лексическим темам.

Дидактические игры и пособия

Пособия для реализации здоровьесберегающих технологий: дыхательные тренажеры, (аэробол, вертушки, трубочки, воздушные шарики и др.), пособия для развития мелкой моторики (су – джок, ипликатор Кузнецова, пружинный массажер, шнуровки, бусинки, мелкие игрушки, кинетический песок), детские музыкальные инструменты, шумовые игрушки.

Индивидуальные зеркала.

Игрушки.

Информационное обеспечение:

Ноутбук с выходом в интернет,

интернет-ресурсы.

Кадровое обеспечение:

В реализации программы принимает участие учитель - логопед — Колузанова Наталья Викторовна, высшая квалификационная категория, и музыкальный руководитель Алаева Екатерина Александровна, первая квалификационная категория.

2.3. Формы аттестации

по Н. В. Серебряковой, Л. С. Соломахе

Критерии мониторинга:

Слуховое внимание.

- 1. Дифференциация звучащих игрушек («Покажи, какая игрушка звучала: бубен, погремушка, дудочка, гармоника»). По 1 баллу за каждую угаданную игрушку.
- 2. Определение направления источника звука (музыкальной игрушки) впереди, сзади, справа, слева. По 1 баллу за каждое угаданное направление.

Восприятие и воспроизведение ритма.

1-й элемент - - .. -

2-й элемент: - .. - -

3-й элемент: - - ...

4-й элемент: ... - -

По 1 баллу за каждое правильное воспроизведение.

Ориентирование в пространстве.

- 1. Правой рукой показать левый глаз, левой рукой правое ухо.
- По 1 баллу за правильное выполнение.
- 2. Показать предметы, которые находятся справа, слева, вверху, внизу, впереди, сзади.
- По 1 баллу за каждое правильно указанное направление.

Состояние общей моторики.

- 1. Предложить детям исполнить несколько знакомых танцевальных движений сначала по показу педагога, затем по словесным указаниям. Наблюдая за детьми, определить и оценить по 5-балльной шкале:
 - силу движений,
 - точность движений,
 - темп движений,
 - координацию движений,
 - переключение от одного движения к другому.

Состояние мелкой моторики.

- 1.**Точность движений.** Детям предлагают показать фигуры пальцами коза, корзинка, кошка. По 1 баллу за 1 правильно выполненную фигуру.
- 2. **Темп** движений. Детям предлагают поиграть в пальчиковую игру «Апельсин». Оценка от 1 до 3-х.
- 3. Синхронность движений правой и левой руки. Дети играют в пальчиковую игру «Мы капусту солим, солим». Оценка от 1 до 3-х баллов.
 - 4. Переключение от одного движения к другому.
- «Игра на рояле» (пальцы 1-5, 2-4, 5-1, 4-2, 1-2-3-4-5, 5-4-3-2-1). По 1 баллу за каждое правильно выполненное упражнение.
 - Игра «Кулак ладонь ребро (правой, затем левой рукой). По 1 баллу.
- Чередование движений: правая рука ладонь, левая рука кулак, далее наоборот. По 1 баллу.

Максимальное количество за четыре задания – 21 балл.

Результаты заносятся в сводную таблицу.

Результаты диагностики неречевых психических функций на логоритмических занятиях (в баллах)

п/	Фамилия, имя ребенка	Слуховое внимание				В	в общей		Состояние мелкой моторики		
		Сентябрь	Май.	Сентябрь	Май	Сентябрь	Май	Сентябрь	Май	Сентябрь	Май

Показатели развития детей.

	Образовательные области		Показатели развития ребёнка
И	направления	организации	
жизнедеятельности детей			

РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ Овладение • Участвует в коллективных разговорах, владеет речью нормами вежливого речевого общения. средством общения и культуры • Пересказывает литературное произведение без существенных пропусков. Выразительно читает заученные произведения Понимает авторские средства выразительности, использует их собственном рассказе. • Использует осознанно слова, обозначающие видовые и родовые обобщения. • Подбирает к существительному несколько прилагательных; заменяет слово другим словом со сходным значением. Имеет чистое правильное звукопроизношение. • Осуществляет звуковой анализ слова (четырёх - пятизвуковые слова). • Выделяет ударный слог и ударный гласный звук в слове. • Пользуется способами установления речевых контактов со взрослыми и детьми; уместно пользоваться интонацией, мимикой, жестами. • Использует самостоятельно грамматические формы для точного выражения мыслей. • Точно употребляет слово в зависимости от замысла, контекста или речевой ситуации. • Понимает значения слов в переносном и иносказательном значении. Использует средства интонационной выразительности при чтении стихов, пересказе, собственном творческом рассказывании Обогащение • Знает 2—3 программных стихотворения, активного словаря в процессе восприятия 2—3 считалки, 2—3 загадки. художественной • Называет жанр произведения. литературы • Драматизирует небольшие сказки, читает по ролям стихотворения. • Называет любимого детского писателя, любимые сказки и рассказы. • Придумывает загадки, сравнения к образам прочитанных произведений. Самостоятельно включается игру драматизацию ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ Развитие детей в процессе Называет элементарные музыкальные овладения музыкальной термины использует ИХ собственной самостоятельной музыкальной деятельности в детском деятельностью саду и дома.

• Оценивает, различает и высказывается о

инструментов, различает их голоса в оркестровом

тембр

детские

музыкальных

музыкальные

жанрах (песня, марш, танец).

исполнении,

Определяет

узнаёт

	инструменты.
	• Ориентируется в сфере спектра
	немузыкальных звуков, умеет выделять звук из
	окружающей действительности (голосов природы),
	анализирует звуковую реальность.
	• Поёт с аккомпанементом, чётко проговаривая
	слова, без напряжения. Умеет одновременно начинать
	и заканчивать пение по показу педагога.
	• Поёт без сопровождения «по цепочке»
	друг за другом по фразам.
	• Владеет основными движениями, следит за
	положением головы, рук, умеет двигаться
	соответственно характеру звучащей музыки
Развитие детей в процессе	• Включается в творческий процесс, развивает
овладения театрализованной	внимание к особенностям исполнения роли.
деятельностью	• Погружается в музыкально-двигательную
	среду с целью развития пластичности и
	выразительности тела, понимания его возможностей.
	• Сопереживает и подражает образу.
	• Осознаёт себя в мире цвета, звука, движения
ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ	
Овладение двигательной	• Бегает легко, сохраняя правильную осанку,
деятельностью	темп, скорость, направление, координируя движения
	рук и ног.
	• Самостоятельно организовывает знакомые
	подвижные игры, придумывает с помощью
	воспитателя игры на заданные сюжеты.

2.4. Оценочные материалы

Диагностика проводится учителем-логопедом и музыкальным руководителем по методике Н. В. Серебряковой, Л. С. Соломахе. Цель: исследование состояния слухового внимания детей, восприятия и воспроизведения ритма, умение ориентироваться в пространстве, общая и ручная моторика, речевая моторика. Результаты диагностики учитываются при составлении планов логоритмических занятий, индивидуальной работы с детьми. Повторное исследование проходит в конце учебного года, чтобы проследить динамику изменений состояния неречевых психических функций детей в процессе логоритмических занятий.

2.5. Методические материалы

Особенности организации образовательного процесса – очно.

Методы и приемы обучения:

Наглядные: использование предметных и сюжетных картинок, иллюстраций, игрушек, фотографий; метод демонстрации (при выполнении артикуляционной, пальчиковой гимнастики, при упражнениях на координацию речи с движением), просмотр презентаций.

Словесные: слушание, пояснение, объяснения, ситуативный разговор, беседа, рассказ, заучивание и рассказывание стихов;

Практические: игровые, упражнения, соавторство, элементы театрализации; пальчиковая гимнастика, кинезиологические упражнения, дыхательная гимнастика, игры с кинетическим песком, самомассаж биологически активных точек.

Форма организации образовательного процесса: групповая, воспитанники в возрасте 5-7 лет.

Педагогические технологии:

- Динамические упражнения на регуляцию мышечного тонуса развивают умение расслаблять и напрягать группы мышц. Благодаря этим упражнениям дети лучше владеют своим телом, их движения становятся точными и ловкими.
- Артикуляционные упражнения полезны в любом возрасте, так как четкая артикуляция основа хорошей дикции. Артикуляционные упражнения для детей с нарушениями звукопроизношения необходимость. Они подготавливают артикуляционный аппарат ребенка к постановке звуков (это задача логопеда). Четкие ощущения от органов артикуляционного аппарата основа для овладения навыком письма. Работа над артикуляцией позволяет уточнить правильное звукопроизношение, развивает подвижность языка, челюстей, губ, укрепляет мышцы глотки.
- Дыхательная гимнастика корректирует нарушения речевого дыхания, помогает выработать диафрагмальное дыхание, а также продолжительность, силу и правильное распределение выдоха. На логоритмических занятиях используются:
 - упражнения на развитие диафрагмально-брюшного дыхания,
 - выработка продолжительного речевого выдоха,
 - тренировка согласованной работы дыхательной, голосовой и артикуляционной систем.
- Упражнения на координацию речи с движением развивают речевые способности ребенка, формирует слухо зрительно- двигательную координацию. Опора на разные сенсорные анализаторы позволяет достичь максимальных результатов в психо физическом развитии детей.
- Упражнения на развитие внимания и памяти развивают все виды памяти: зрительную, слуховую, моторную. Активизируется внимание детей, способность быстро реагировать на смену деятельности.
- Речевые игры могут быть представлены в различных видах: ритмодекламации без музыкального сопровождения, игры со звуком, игры со звучащими жестами и музицированием на детских музыкальных инструментах, театральные этюды, игры-диалоги и др. Использование простейшего стихотворного текста (русские народные песенки, потешки, прибаутки, считалки, дразнилки) способствует быстрому запоминанию игры и облегчает выполнение логоритмических залач.
- Ритмические игры развивают чувство ритма, темпа, метра (акцентуации сильной доли такта), что позволяет ребенку лучше ориентироваться в ритмической основе слов, фраз.
- Пальчиковые игры и сказки. Науке давно известно, что развитие подвижности пальцев напрямую связано с речевым развитием. Поэтому, развивая мелкую моторику пальцев рук, мы способствуем скорейшему речевому развитию. Пальчиковые игры и сказки, как и на музыкальных занятиях, проводятся чаще под музыку тексты пропеваются, или музыка звучит фоном. Очень полезно использовать лепку несложных фигур, оригами, выкладывание несложных узоров мозаики под проговаривание текста игры.
- Театральные этюды. Очень часто у детей с речевыми нарушениями маловыразительная мимика, жестикуляция. Мышцы лица, рук, всего тела могут быть вялыми или скованными. Мимические и пантомимические этюды развивают мимическую и артикуляционную моторику (подвижность губ и щек), пластичность и выразительность движений детей, их творческую фантазию и воображение. Это укрепляет в дошкольниках чувство уверенности в себе, возможность точнее управлять своим телом, выразительно передавать в движении настроение и образ, обогащает их новыми эмоциональными переживаниями.
- Коммуникативные игры формируют у детей умение увидеть в другом человеке его достоинства; способствуют углублению осознания сферы общения; обучают умению сотрудничать. Такие игры чаще проводятся в общем кругу.
- Подвижные игры, хороводы, физминутки тренируют детей в координации слова и движения, развивают внимание, память, быстроту реакции на смену движений. Эти игры воспитывают чувство коллективизма, сопереживания, ответственности, приучают детей выполнять правила игры.

2.6. Список использованной литературы

Алябьева Е.А. Логоритмические упражнения без музыкального сопровождения. М., 2006.

Воронова А.Е. Логоритмика в речевых группах ДОУ для детей 5-7 лет. М., 2010.

Гавришева Л.Б., Нищева Н.В. Логопедические распевки, музыкальная пальчиковая гимнастика и подвижные игры. - СПб, 2009.

Картушина М. Ю. Логоритмика для малышей: Сценарии занятий с детьми 5-6 лет. - М., 2005.

Картушина М. Ю. Логоритмические занятия в детском саду: Методическое пособие. – М., 2004.

Кныш В.А. и др. Логоритмические минутки: тематические занятия для дошкольников. – Минск, 2009.

Коррекция речевых нарушений у детей 5-7 лет: игровые методы и приемы: пальчиковый тренинг, сопряженная гимнастика/авт.-сост. С.И.Токарева. — Волгоград, 2012.

Кузнецова Е.В. Логопедическая ритмика в играх и упражнениях для детей с тяжелыми нарушениями речи. - М., 2002.

Куликовская Т.А. Артикуляционная гимнастика в стихах и картинках. Пособие для логопедов, воспитателей и родителей. – М., 2005.

Музыкальные игры и упражнения для развития и коррекции речи детей.

Пособие для дефектологов, музыкальных руководителей и воспитателей. Авторсоставитель Клезович О.В. –Мн., 2005.

Нищева Н. В. Система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи. – СПб, 2001.

Система музыкально-оздоровительной работы в детском саду: занятия, игры, упражнения / авт.-сост. О.Н.Арсеневская. - Волгоград, 2013.

Ткаченко Т. А. Учим говорить правильно. – М., 2003.

Ткаченко Т. А. Большая книга заданий и упражнений на развитие мелкой моторики. – М., 2013.

От рождения до школы. Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования/Под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – М., 2014.

Филичева Т. Б., Чиркина Г. В., Туманова Т.В. Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей. – M., 2014.

Филичева Т. Б., Чиркина Г. В. Программа логопедической работы по преодолению фонетико-фонематического недоразвития речи у детей. – М., 2014.